

# 崇信：以生态为笔绘就绿色发展新画卷

□李祥玉

盛夏时节，崇信县，沟河碧波荡漾，两岸绿树成荫，白鹭翩跹而过，黑鹳偶尔掠过水面，与远处层峦叠翠的五龙山相映成趣。这幅生机盎然的生态画卷，是崇信县践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动缩影。近年来，崇信县以生态文明建设为引领，统筹推进污染防治、生态修复与绿色发展，交出了一份可圈可点的“绿色答卷”。

漫步城区，53.11%的绿化覆盖率让“满城公园满城花，一城山水半城香”从愿景变为现实。从龙泉寺国家4A级景区的苍松翠柏，到龙泽湖水利风景区的激滟湖光；从华夏古槐王3200年的沧桑树影，到沟河湿地公园的“人工湿地+生物氧化塘”生态净化系统，崇信的每一处景观都镌刻着生态优先的印记。县林业部门数据显示，全县累计造林35.2万亩，森林覆盖率达46.64%，林草覆盖率59.88%，222棵古树名木如绿色瑰宝点缀城乡。市民王海霞感叹：“现在的沟河湿地公园是‘天然氧吧’，晚饭后散步成了全家人的习惯。”

生态治理的“硬举措”换来环境质量的“软实力”。崇信县投入21亿元实施42项生态工程，关停99台燃煤锅炉，

铺设污水管网1585米，改造卫生厕所1.75万座，县域地表水及饮用水水质达标率连续5年保持100%，空气质量优良天数比率达95.6%。智慧水务平台与巡河App的应用，让河湖长制“治”出成效——沟河、黑河等重点河段水质稳定达Ⅲ类标准，60多种珍稀鸟类重返栖息。

生态“高颜值”催生发展“高质量”。崇信探索“两山”转化路径，打造了8种生态资源开发模式：村级改造利用闲置土地发展农文旅融合体，社会资本参与古树名木保护开发，农户经营生态采摘园……龙泉寺景区带动周边村民年均增收2万元，非遗文化传承与农耕体验吸引游客超5万人次。风电、光伏等绿色能源项目相继落地，中水回用系统年减排污染物52吨，生态效益与经济效益实现双赢。正如养殖户大户毛小伟所言：“生态好了，产业活了，我们的日子更红火。”

文明创建与生态建设同频共振。崇信县将环保理念融入市民生活：垃圾分类覆盖率达90%，新增健身步道和111个“口袋公园”，1.2万余名志愿者年服务超5000场次。“以前乱停车的严管街，现在成了‘车让人、人守规’的文明示范街。”家住世纪花园的张斌感慨。从“文明育苗”到全民实践，崇信用“生态+文明”的双重笔墨，书写着西北小城的绿色故事。

# 灵台：“抠”出效益 “智”赢未来

□孙筱娜 陈超

当煤炭市场风云变幻，企业如何破局？

灵台县邵寨煤业给出了自己的答案——在矿区内掀起一场“精打细算”的静默革命。

工人们弯腰捡起的每一截焊条头，机电副总张军紧盯的每一处渗水水管，都成为企业过“紧日子”的生动注脚。一季度省下355万元，源于避峰用电、物料回收等七条“紧箍咒”规矩，更源于“省下就是赚来”的理念已渗入每个矿工日常：工装口袋成了“百宝袋”，凌晨4点矿井的“错峰模式”灯火

通明。资源节约意识在邵寨煤业，已如呼吸般自然。

在机修车间，张国伟正带着大伙“变戏法”。废皮带裁成圆片，旧托辊轴芯“穿新衣”，三下五除二做成皮带三联滑。这样的“魔术”天天上演：采煤机、掘锚机这些“大块头”自己修，省下320万外委费；报废设备拆出“五脏六腑”，能用的件全派上新用场。工人们笑称：“咱这废料堆，比超市货架还抢手。”

走出矿区，灵台县另一幅资源精算的宏图正铺展于电厂之中。灵台电厂——山东能源集团在陇东投建的首个百万千瓦级电厂，其核心使命是为“陇电入鲁”通道提供稳定支撑。在绿电占比过半的输送格局中，风电与光

伏的天然波动性，要求灵台电厂必须具备卓越的深度调峰能力，成为新能源消纳的“调节器”。

为此，电厂展开了一场技术革命。总工程师李国峰领衔的团队将“超超临界技术与深度调峰能力深度融合”，不仅使机组热效率大幅提升，更令供电煤耗降至每千瓦时265克以下，较传统机组显著降低。而颠覆性的20%深度调峰技术，依托精准的燃料与空气配比控制，使机组能在最低负荷下稳如磐石。同时，高效的污染物控制装置实现“即产即消”，每年减少二氧化碳排放约52万吨。每日向山东输送近5000度电力的背后，是同等规模的新能源得以顺利上网，为远方迎峰度夏提

供可靠保障。

在灵台县这片土地上，资源的精算艺术正从井下巷道延伸至云端电网。邵寨煤业的“抠门”新风尚，与灵台电厂在百万机组上实现的革命性降耗与深度调峰技术，看似规模悬殊，却在精神上同源共生：小至一枚螺丝钉的珍惜，大至百万机组的优化，都是对资源价值最深沉的敬畏。

当节约从基层智慧升华为系统战略，从点滴积累汇聚成江河之力，灵台县便为高质量发展写下坚实脚印——真正的资源革命，始于矿工弯腰捡起的焊条头，成于工程师攻克的技术难关，最终在每一度被智慧点亮的电力中，完成对有限世界的无限珍惜。

# 泾川：“生态+经济”融合共进

□本报记者 王娟娟

泾川县认真贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护，协同推进降碳减污、扩绿增绿，以高品质生态环境支撑高质量发展，走出了一条“生态+经济”融合共进之路。

坚决打好碧水、蓝天、净土保卫战，未发生人为导致的重污染天气，全面完成省市年度考核任务。全县2个地表水国控断面水质综合评价均达到Ⅱ类水质，5个集中式饮用水源地水质监测结果均达到Ⅲ类水质，3个省考水功能区水质均达到目标要求。辖区内土壤环境安全可控，未发生重金属、石油等新的土壤污染问题，秸秆综合利用率达到90%以上，畜禽粪污综合利用率达81.7%，农村废旧农膜回收率达85.5%。

大力实施高标准农田建设、退耕还林、天保工程、三北防护林、生态公益林补偿等重点生态建设项目，统筹实施小流域、坡耕地综合治理等水土保持生态治理工程，累计治理水土流失面积1139.46平方公里，水土流失治理程度达82.63%，全县森林覆盖率达34.07%，草原综合植被盖度

87.92%。经过多年不懈努力，国家森林城市创建任务全面完成，1个乡镇获得“国家级生态乡镇”，12个乡镇获得“省级生态乡镇”，13个乡镇获得“市级生态乡镇”，5个村获得“市级生态村”，6个单位获得“四绿”命名。

立足节能环保、清洁生产、清洁能源、循环农业等“十大生态产业”发展，依托天然气、作物秸秆、平凉红牛等资源优劣势，培育出华天然气、旭康食品等一批生态企业。坚持农村生产、生活、生态协调发展，进一步拓宽农业内涵和外延，大力推广林花、林药、林菜间作等种植模式，建成林下种植示范点36处，发展林下种植1万亩，实现林下空间流转4.2万亩，带动3600余户林农就业增收。大力实施生态旅游、森林康养等绿色富民示范工程，配套完善生态文化主题公园、生态屋、生态示范教育基地等基础设施，建成乡村生态旅游示范点6处。

持续推进农村人居环境五年整治提升行动，扎实开展农村人居环境集中整治行动。科学规划建设农村生活垃圾收集点150个、中转站14个，乡镇生活垃圾收集转运实现全覆盖。全县已有64个行政村的生活污水得到有效处置，农村生活污水处置率达到30%以上。



### 平凉市2025年6·5环境日主场宣传活动在灵台县启动

6月5日，平凉市2025年6·5环境日主场宣传活动在灵台县启动。本次活动围绕“美丽中国我先行”，通过集中宣传、互动体验、环城越野、环保展示等形式，全面展示平凉新时代

生态文明建设成就，传递环保力量，凝聚社会共识，培育和弘扬生态文化，动员全社会争做生态文明理念的积极传播者、模范践行者，倡导全社会以实际行动践行环保理念，用责任守护绿

水青山！  
图为活动现场，灵台县荆山学校学生体验环保飞行棋。  
本报记者 苏斌 曹亚兰 摄影报道

# 关山深处的“诗与远方” 庄浪：融合发展 谱写美丽乡村新篇章

□本报记者 苏转转 蒙建华

（上接第1版）像张芳芳这样在家门口吃上“旅游饭”的村民，在石桥村已有50多户。他们的有开农家乐，有的经营游乐项目，有的则打理着草莓采摘园、油菜观光园、中蜂养殖园等特色产业。据统计，其中29户农家乐和25户游乐项目经营户，年均收入稳稳超过5万元。

石桥村的魅力，不仅在于焕然一新“颜值”，更在于悄然提升的“气质”。漫步至村文化广场，公告栏上“好婆婆”“好媳妇”的评选结果传递着孝老爱亲的淳朴乡风。村部红白理事会立下的章程里，对宴席规模、彩礼标准都做了明确限定，有效刹住了攀比浪费之风。“过去办场喜事，没个三万四万不下来，现在顶多两万块，省心又省力。”村民王德明朴实的话语，道出了移风易俗带来的踏实感。

据村党支部书记朱茂义介绍，近年来，石桥村立足资源禀赋，结合本村实际，把发展壮大村集体经

济作为农业增产、农民增收、发展增效的重要举措，通过深化党建引领、壮大产业、补齐产业链条、盘活用好闲置资源等方式助力村集体经济发展提档升级。先后被评为“全国民主法治示范村”“全省精神文明示范村”和“全省乡村旅游示范村”。2024年，村集体经济实现收入33万元。

夜幕再次降临，篝火在石桥村的露营地重新燃起，跃动的火光映照着的不再是沉寂的山影，而是一个村庄被唤醒后蓬勃的心跳。石桥村的变迁，宛如一幅徐徐展开的画卷，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。从默默无闻的贫困村到远近闻名的“明星村”；从守着资源沉睡到产业兴旺、活力迸发；从环境脏乱的旧貌到如今生态宜居的新颜——这深刻蝶变，是一次经济的跨越，更是一场乡土文明的升华。如今的石桥村，正以崭新的姿态，迎接更加美好的未来。

庄浪县郑河乡通过深度融合乡村旅游、壮大产业发展以及培育文明乡风等多举措行动，成功打造出独具特色的“郑河上寨村美丽乡村”样板，呈现出一幅产业兴、乡村美、民风淳的美好图景。

走进上寨村，青山绿水间，错落有致的房车小院，干净整洁的村道以及充满乡村特色的景观让人眼前一亮。正在建设的朝那寨房车避暑山庄，内设太空舱、苹果屋、小木屋、康养理疗中心等，可以让游客们住在这里，沉浸式体验农耕生活、品尝农家美食，感受乡村的宁静与质朴。

“我们郑河乡拥有丰富的自然和文化资源，发展乡村旅游是实现乡村振兴的重要途径。通过打造上寨村朝那寨房车避暑山庄，希望能够吸引更多的游客前来，带动村域经济发展，让我们村民的生活越来越好。”上寨村党支部书记柳万珠说。

来到庄浪关山朝那寨房车营地，一辆辆房车整齐有序地驻扎在山间梯田的平地上。这些房车装备一应俱全，功能完备，

外观更是各具特色。营地内，人们各自忙碌着，有的正清扫房车卫生，有的在简易灶台前精心准备饭菜，有的则闲适地坐在一旁，静静欣赏着如画的梯田风光。

“朝那寨这个营地相当不错，去年我们就在这里过夏了一阵，今年再次前来，对这里的气候、环境、服务，都觉得很满意。”来自陕西的房车人袁霞说。

近年来，庄浪县郑河乡以关山朝那寨为核心，依托上寨村旅游建设，串点成线，互促发展，推进各旅游资源开发延伸，进一步打响郑河乡村旅游品牌。乡村旅游的蓬勃兴起，也让郑河乡不再是偏居一隅的静谧村落，而是成为游客们心驰神往的“诗与远方”。

“今年以来，郑河乡上寨村在文旅融合发展、人居环境改善、社会治理增效等方面抓融合、抓改善、抓提升，不断推动‘和美乡村’建设取得全面进步。正在建设占地50余亩的朝那寨房车避暑山庄，将独有的文旅资源优势有效放大，推动产业转型升级，为和美乡村建设和文旅产业高质量发展贡献治理力量。”郑河乡农业农村综合服务中心副主任董雨昕说。

# 动真碰硬 抓实整改

（上接第1版）灵台县委结合解决群众急难愁盼，持续抓好民生实事办理，深入开展“定题破题”活动，组织党员、干部广泛听取群众意见，至目前基层党组织破解难题187个，为群众帮办实事1428件。同时，建立“线上指导+容缺受理+帮办代办+延时服务”机制，受理政务服务事项2.78万件，民生诉求1797件，按时办结率100%。

市委直属机关工委把学习与服务群众相结合，以“支部办实事、党员当先锋”为主题，持续深化“我为群众办实事”活动，共有161个单位党组织、4023名党员到社区报到服务，开展创城党员志愿服务活动620余场（次），结对共建活动230余场（次），切实将学习教育成果转化为为民服务的具体举措。

市卫生健康委工委即知即改、立行立改，针对查摆出的问题，制定细化整改措施，在全市所有二级及以上医院全面实行“一次挂号管三天”制度，为15.84万名患者节省费用124.7万元；全市21家公立医院实现检查结果互认，开展互认64.78万次，节约患者费用547.39万元，有效解决了重复检查、过度检查问题，改善了就医环境。

以学促干、实干担当。全市各级党组织把学习教育工作同中心工作结合起来，坚持严字当头、实处发力，以问题整改实效检验学习教育成色，为高质量发展提供坚强作风保障。

崆峒区委大力推进项目建设，303项重点项目开复工251项；实施省外招商引资项目27个，到位资金24.75亿元，一季度地区生产总值增长6.3%；持续深化“结对帮扶、爱心崆峒”工程，着力解决“一老一小”等方面问题，以学查改的实际成效推动中心工作抓实见效。

庄浪县委坚持重点改与促发展相结合，组织党员干部全部抓好项目建设、招商引资、产业开发等各项重点工作，谋划实施重点项目186个、签约招商引资项目8个、到位资金16.77亿元，县一中改扩建、县托育综合服务中心等民生项目正全速推进。

市政府国资委党委融合推进促发展，把学习教育与深化“三抓三促”行动、企业生产经营等中心工作有效结合，扎实推进国企改革深化提升行动，目前完成总体任务的87%。深入开展国有企业10个突出问题专项整治，坚决纠正违规违纪违法，用心用情帮助企业纾困解难，推动高质量发展。

我市各级党组织坚持把学习贯彻始终，全面深入查摆问题，动真碰硬推进整改落实，拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，不断涵养求真务实、清正廉洁的新风正气，以作风建设和成效为全面深化改革、加快推进“三区一城市”建设、谱写中国式现代化平凉篇章提供坚强保障。

# 华亭：加强夏日核桃管护

□本报记者 雷端文/图

初夏时节，华亭市上关镇处处散发着勃勃生机。随着气温上升，核桃生长也进入了病虫害高发期，为了确保核桃的产量和品质得到有效提升，为秋季丰收打下坚实基础，上关镇全力推进夏季核桃管理工作。

走进上关镇陈河村的百亩核桃园，成片的核桃树沐浴在夏日暖阳下，核桃树枝繁叶茂，饱满的果实挂满了枝头，园内一派繁忙景象。数十名种植户组成防治队伍，对核桃种植区域展开全面喷药作业。他们分工明确，默契配合，仔细核对药剂浓度，按照比例调配农药。喷洒人员熟练地背起小型喷雾器，沿着蜿蜒的路穿梭在核桃林里，使细密的药雾均匀覆盖每一片枝叶，经过来回多次喷洒，

确保不留死角。

“咱们陈家河村一共有300亩核桃树，现在进入夏季，是病虫害的高发期，也是核桃园管护的关键时节，喷洒农药、杀虫、杀菌，只有这些措施全部做到位，核桃树才能长得好、长得壮、结果多、品质高、又饱满。特别是去年和今年进行高接换优的核桃树，更是重点照顾的对象，科学用药用肥，让它们茁壮成长。”陈河村党支部书记李贵林说。

一棵核桃树，一条致富路。近年来，上关镇将核桃产业作为乡村振兴的重要产业，不断扩大种植面积，提升种植管护技术。此次核桃园集中施药杀虫管护行动，不仅有效遏制了病虫害的蔓延，更增强了村民发展核桃产业的信心。

“夏季是核桃树快速生长和果实膨大期，我们通过科学修剪、水肥管

控、病虫害防治等系列精细化管护措施，确保核桃健康生长，为今年增产增收打下坚实基础。下一步，我镇将常态化做好核桃管护技术指导服务，积极引导

农户围绕“稳产量、提品质、增收益”的目标，持续强化夏季果园管理，为华亭核桃产业实现高质量发展贡献上关力量。”上关镇人大主席杜安道。



村民为核桃树喷洒农药。

真诚友善促和谐

文明礼让树新风